

亲情会见温暖浪子心



万花筒

吴桥警方

多形式宣传防溺水知识

本报讯 (孙志旺 张立祥)为加强对中小学生在暑期内的安全教育,防止发生溺水事故,吴桥警方联合教育部门深入辖区开展防溺水宣传教育活动。

民警在全县各个主要池塘、河湾等地设立防溺水警示牌,在醒目位置悬挂内容为“防范未成年人溺水是全社会共同责任”等的宣传彩图,并对进出池塘游泳的学生进行劝阻,向他们发放防溺水宣传彩页,讲解到池塘、河湾洗澡的危害以及溺水时需要注意的事项。同时,民警还深入中小学校和校方相关负责人进行座谈,了解学校针对暑期安全教育工作的落实情况,向广大学生宣传预防溺水的自觉性和识别险情、紧急避险、遇险逃生的能力,让学生自动、自觉地远离机井、河湾、水塘等危险区域。活动以来,吴桥警方共在辖区河、沟、渠、塘、井等处设立防溺水警示牌120余个,悬挂宣传条幅75条,发放宣传材料3500余份。



图为民警在向青少年宣传防溺水知识。

河北师大职业技术学院

用知识滋润农村孩子心

本报讯 (马腾)7月18日,当河北师大职业技术学院学生开展完社会实践即将离开大城县小祝村时,“你们这就走了呀?”“你们明年一定还要来,我们小学全体师生需要你们、盼着你们。”……一幕动人的场景深深地打动了人们。

7月13日,河北师大职业技术学院学生来到小祝村。在分配完各自的任务并制订了详细的计划后,队员们于第二天正式开始了针对提升小学生综合素质的社会实践。5天的时间,队员们开展了11场专题讲座,针对不同年龄的小学生,分别就心理健康引导、人生价值观树立、学习经验分享、科学素质锻炼等方面进行讲解。在此期间,队员们还热情义务维修、修好电脑2台、电视3台、电话5个、录音机11台,精湛的技术受到师生和村民的称赞。实践活动给小学生带来了新鲜知识和观念,同时也使大学生队员们深受教育。

易县纪委

治理教师有偿补课

本报讯 (赵艳华)为使广大学生度过一个愉快、有意义的暑假,易县纪委、监察局采取一系列措施,严格治理暑假乱办班问题。

7月初,易县纪委监察局与县教育局联合下发了《关于严禁在职教师举办各类假期辅导班的紧急通知》,要求广大教师一定要严格遵守相关规定,自觉抵制暑期违规办班和有偿家教行为。设立举报电话、电子信箱等,并通过在学校、街道张贴通知的方式宣传严禁学校补课收费,严禁在职教师有偿家教等内容,形成了强有力的社会监督氛围。由县纪委牵头组成3个检查组,对全县28个乡镇(处)的中小学校进行巡回检查,发现问题及时上报,及时处理。同时强化问责,对违反规定、顶风违纪的教师,要按照有关规定给予相应的纪律处分及行政处理。截止到目前,该县共开展集中巡查2次,未发现有违规办班补课现象。

机会,让家长更好地对其子女进行教育。

在审查起诉未成年被告人王某涉嫌敲诈勒索案中,办案人员了解到,王某自幼失去父亲,性格从小叛逆不羁,不到16岁便因和母亲吵架而离家出走,在社会上流浪,最终走向犯罪,成为一个失足少女。办案人员积极和王某远在廊坊的母亲联系,两

次安排王某母亲到看守所与王某进行亲情会见,对王某进行心理疏导和教育。每次,王某见到从廊坊老家赶来的母亲都失声痛哭。通过和母亲的会见,王某感觉到妈妈还是爱自己的,家庭、社会并没有把她遗弃,从而不再自暴自弃,表示一定会好好改造。在与女儿见面后,检察官又帮助王某的母亲联系看守所,

将她给女儿带的衣物转交给王某。王某的母亲非常感动,表示以后一定好好教育孩子。

类似的案例还有很多。据了解,截止到目前,任丘检察院已通过这种方式让6名未成年犯罪嫌疑人与其家长亲情会见,对教育、感化和挽救未成年犯罪嫌疑人起到了积极作用,取得了明显效果。

学生溺水事故频发

水域安全教育是预防关键



识较好,但仍有部分学生存在意识模糊状态,少数学生无安全意识。而学生基本上没有接受过水域安全技能培训,水域安全技能十分缺乏。

调查还发现,学生存在高频率高危行为,比如,在没有救生人员情况下游泳,在不知深浅的水域跳水,私自去水边玩耍,水中与同伴毫无顾忌地嬉戏打闹等等。数据分析结果显示,有高达35.2%的学生出现过偶发高危行为,并且有4%的学生有过多次高危行为。

此外,无论是农村还是城市,都存在监控不足,农村情况更为严重。王斌说,其原因一方面是农村许多地区的父母都出外打工,不能有效监管孩子,另一方面是父母本身也缺乏正确的水域安全知识和技能,难以有效教育子女。

■水的诱惑太大了

云南省开远市灵泉中心小学曾经发生过一起学生溺亡事故:放学路上有个发电厂,废弃的煤灰形成一个堰塞湖,一个学前班的男孩放学后来到堰塞湖旁,想进去玩,却没想到煤灰太软,自己掉进去了就再也没有出来。

“真的是很怕。”这所学校的副校长马维微说,全校都把安全挂在嘴边,无论大会小会都讲,从开学到期末,全校级别的安全教育不低于三次,而每个月的晨会要讲一两次,各个班的班会每周讲一次。

高洪兵是云南省建水县马厂小学校长。那是一所不到100人的学

校,离校门口1公里远有一条小河;距离学校不远的地方,有个一亩左右的水潭;当地人随处打井,有的井废了,也形成了小水潭。高洪兵说,几乎每年附近都要死两三个孩子。出事原因基本相同:周末或者放学回家,学生私自去游泳。

不少地方为了防止溺水事故发生,都会在相关地段立起警示牌,周边也会有人巡视。“可孩子为什么会躲到偏僻的地方去?因为怕家长说。水的诱惑实在是太大了。”课题组主要成员、云南大学体育学院教授夏文说。

■推广游泳课有多难

夏文曾经想在昆明一所小学做一个教学实验——租用学校附近疗养院的游泳池,自带游泳教练,教孩子们游泳。在这所学校的周边有开放性的水域,很多孩子都会去游野泳。每年都有溺水事故发生。夏文费了很大劲才说服了老师。可没想到,这件事情临时吹掉了。“谁也不愿意也不敢揽这个责任。哪怕出现一例事故,影响都会太大了。”

一位不愿透露姓名的基层老师也承认,曾有学生提出要求:老师教我们游泳吧。可是,组织学生去游泳是一个大型的活动,不仅有费用问题,也有安全问题。万一路上有问题,怎么办?“我们不可能,也没有能力做到。”这位老师说。

而在基层学校,体育老师的缺乏是一个最直接的问题,即便有了体育老师,经费也是一道难题。

一位基层老师颇有些无奈地

说,我们只能在力所能及的范围内,能做做的事情。更多的事情,还需要行政力量介入。

■水域安全教育是预防溺水的关键

意外溺水事故并非不可避免。王斌说,在2002年的世界安全大会上,与会专家们认为,80%以上的溺水事件是可以避免的,对学生进行水域安全教育是预防溺水的关键。

王斌建议,首先,应建立一个全国性的水域安全事故监测网络。对出现的每一起水域安全事故都应按相应程序和信息要求严格登记在案。这个网络数据库对于分析水域安全事故的成因、机制及应对策略可以发挥重要作用。其次,应建立健全水域安全教育体系,大力推进水域安全教育进中小学课堂;加大对相应设备(游泳池、救生器材)的资金投入。此外,还应鼓励社会组织和专业培训机构开展课外的水域安全培训,引导其规范健康发展。

教育部基础教育一司学校管理处处长俞伟跃7月16日通过教育部新闻办官方微博进行微访谈时表示:“发生事故并不可怕,可怕的是不能从事故中吸取教训。”

“我们提倡有条件地区要教孩子们游泳知识和技能。”俞伟跃说,确实很多地方还不具备条件,但是在农村,河流、水塘也可以学游泳,关键是要有安全措施,一些基本的救生器具要准备好,特别是孩子游泳时要有大人带领、看护,而且不要到不适合游泳的危险水域玩水玩耍。

俞伟跃透露,教育部门正在推动将学生非正常死亡情况纳入对当地政府的考核。此外,他表示,还要争取将安全教育纳入学校的必修课程,并开展对学生的综合素质评价。

原春琳



游客捡到学生证火车票 民警热心寻失主

文/图 王岳峰

7月9日,秦皇岛边防支队中华荷园边防派出所接到一个求助:一名游客捡到一个学生证,内有当日返回石家庄的卧铺火车票一张。

因考虑到车票为当日车次,为不耽误失主行程,民警在第一时间通过系统查找到了失主的身份信息,并及时与其亲属取得了联系。经过多番联系,民警终于联系上了失主小张同学。

在对其身份进行核实后,民警将学生证和车票一同交到了小张手上。小张对民警表示了感谢,并称如果没有民警的帮助,她晚上可能就得露宿街头了。

类似的案件在中华荷园边防派出所经常发生,据悉,自7月份以来,该所共接到类似求助案件80多起,帮助群众解决各类困难200余次,民警做到了真正把为游客服务作为当前工作的第一要务,全心全意为游客服务。



大学生打工 当心“高薪”陷阱

孟燕 刘浩

暑假到了,省城不少大学生开始兼职,希望挣点学费并积累经验,但近日,有不少大学生称自己应聘了“高薪”工作后,不仅钱没挣到,还搭进去了数百元的“中介费”或“管理费”。

■聘上“包房少爷”却遭恐吓 400元费用“打水漂”

7月5日,省城某高校大学生小泉(化名)在赶集网上浏览暑期兼职信息,被一则高薪的招聘信息吸引。“KTV服务员,待遇优厚,每天保底工资100元,主要负责传递果盘、打扫卫生、听从主管安排。”小泉说,他立马打了电话过去,对方态度很好,所提供的工资也很诱人。

6日下午3点,小泉在文化东路一家KTV进行了“面试”。“交了300元的夜场管理费,没有任何收据。面试的人应该不少,有一沓简历。”小泉强调,在工作人员的高薪诱惑和不断催促下,他才犹豫再三后交了300块钱。

当天晚上9点,小泉没有在面试的KTV上班,而是到了另一家酒店地下一层的KTV。“负责人叫亮哥,我见他口袋里还揣着匕首,刀把露在外面。”小泉表示,见了面还是要交钱,100块的牌照费。“我们一共有20多个人,大多数都是学生。集合的时候就60多

人了,站在大厅里,领班随便骂人、踢人。”小泉回忆,这60多人被分成了AB两组。“我们一晚上都没见到客人,见客人的都是原来的少爷(KTV包房服务员),他们穿得很时髦,烫着头发、戴着耳钉。”小泉表示,大多数时间他们都在小黑屋里,由亮哥看着,禁止随便说话。他们之中大部分都是交了三四百元才来的。

“等到凌晨1点,我就回去了,再也没敢去过。”小泉怀疑,这本来就是设计好的骗局,利用学生想找兼职的心理,高薪引诱加黑社会般恐吓,骗取数百元的管理费和牌照费。“每个人骗三四百也不是个小事了。肯定会有人不断上当,我想用自己的经历提醒大家注意。”

■被忽悠到外地 工资待遇与承诺不符

放假前,某大学的学生小朱在学校公告栏上看到了一则招聘助教的公告。“男生每天70-90元,包食宿。”小朱觉得很划算,立马报了名。“中介说助教的工作得面试,并给我做了一套性格色彩测试,然后他们就说我不怎么符合用人单位的要求。”小朱表示,中介又热情为他提供了几份工作,他在其中挑了一个“日照食品厂”的工作,

并交了200元的中介费。7月8日,小朱和40多名同学坐车去了日照。“中介包的车,车费又交了90多元。到日照后,开始没住的地方,大家都坐在大马路上等。”小朱介绍,后来住宿安排在一排平房里,条件很差。他向早来的工友打听得知,这里的熟练工每月才1000多元的工资,完全不是中介承诺的每月至少2000元。小朱打电话给中介,发现自己已经被“倒手”到了另一家中介,之前的中介声称不再负责。

“工作时间长,特别辛苦,又担心安全,我们很多人都受不了。”小朱说,大家都很沮丧,他第二天就直奔卷铺盖回家了。“前前后后交了300多块钱,算是白交了。”小米很无奈。

■大学生暑期打工 年年被骗的不少

大学生暑期打工被骗的消息屡屡见诸报端。调查发现,大学生求职心切,缺少维权和法律意识,以及发布的招聘信息无人监管都是造成大学生打工受骗的原因。

山东鼎杰律师事务所律师李磊表示,中介没有完成预先承诺,并收取了费用,这种行为已构成欺诈,受害者有权讨还中介费。“大学生需要和单位签

订书面协议,明确工资待遇和岗位等。这样一旦出了问题,大学生还能维护自己的权益。”

济南大学的李老师提醒,在找工作前一定要多方面了解应聘公司或是中介的信息,不要单纯相信招聘广告,最好是检查一下公司的各种证件。同时,要事先签订劳动合同,对于那些完成工作却不发工资的公司,或者是没有完成约定的中介公司,要采用正当手段讨要工资和中介费,必要时可以报警或向工商部门举报。

